

《河北省电动自行车管理条例》出台引发社会关注—— 拧紧电动自行车的“安全闸”

河北日报记者 霍相博

电动自行车安全问题一直是社会关注的热点。据统计,2018年以来,我省共发生涉及电动自行车道路交通事故4000余起,死亡1600余人,受伤3500余人,占全部交通事故总量的20%以上,且呈现逐年上升趋势。与此同时,我省电动自行车充电发生的火灾起数也呈上升趋势。

近日,《河北省电动自行车管理条例》正式发布,并将于明年5月1日起实施。我省为何要对电动自行车进行立法,条例主要对哪些问题进行了强制和规范,能否让电动自行车的使用,即使是限速安全有序……针对当前群众关注的这些热点问题,记者采访了相关人士。

源头治理

加强非标电动自行车的监管

眼看绿灯闪烁,一名外卖小哥驾驶电动车突然从身后蹿过去“抢灯”,差点撞到正常行驶的小轿车,急刹之下电动车倒地,外卖洒了一地……提起前几天过马路时目睹的交通事故,石家庄市民小张至今心有余悸。

“骑得比摩托车还快,真怕哪天撞到我。”小张有些担心。

电动自行车可以跑多快?根据2019年实施的《电动自行车安全技术规范》,我国电动自行车最高时速不超过25km/h。

然而在随机走访中记者发现,多家电动自行车销售网点在售的电动车最高时速可达到60km/h。有商家表示,即使是限速的电动自行车,也可通过“解锁”“更换电瓶”等方式提高时速。也有消费者表示,更倾向于购买装有高电压电池的电动自行车。

目前,我省存量电动自行车中不符合国家标准的电动自行车(简称非标电动自行车)约占70%。相比之下,驾驶非标电动自行车超速行驶更容易发生事故。根据中国管理科学研究院武汉分院的研究结果,电动自行车时速每提高1公里,发生交通事故的概率将增加10%。

《河北省电动自行车管理条例》明确要求,生产、进口用于国内销售的电动自行车的最高时速、整车质量、外形尺寸等应当符合强制性国家标准。

配合条例实施,我省也将加强对非标电动自行车的监管。

省市场监管局相关负责人表示,市场监管部门将在全省范围内部署开展生产、销售电动自行车专项检查行动,严查电动自行车生产、销售不符合强制性国家标准,经营性拼装、加装、改装,以及未经CCC认证擅自出厂、销售、进口等违法违规行为。

“消费者如发现上述情况,可拨打12315进行举报,与我们一道维护市场环境。”该负责人表示。

宣传引导

养成佩戴安全头盔良好习惯

今年10月26日上午,一辆面包车在沧州市清池大道通过路口时闯红灯,与一辆电动自行车发生碰撞。电动自行车驾驶人王某头部与面包车车轮碰撞后,又重重地摔在地上。万幸的是,因佩戴了安全头盔,王某身体虽多处骨折,但头部并未受伤。

正确佩戴安全头盔是保障电动自行车驾乘人员安全的重要手段。然而,当前我省驾乘电动自行车安全头盔佩戴率还比较低。

今年上半年,全省电动自行车驾乘人员死亡事故中,约75.76%因颅脑损伤致死。

“驾驶、乘坐电动自行车佩戴安全头盔,应该与驾驶、乘坐汽车系安全带一样,成为一种习惯。”省交通管理局相关负责人表示,近年来,特别是自2020年全国公安交管部门开展“一盔一带”安全守护行动以来,我省不断加强佩戴安全头盔的宣传。

据了解,衡水和沧州在佩戴安全头盔方面已经走在全省前列。今年7月以来,衡水、沧州两市公安交管部门开展了全方位、高频次、大范围的佩戴安全头盔、珍爱生命警示教育宣传活动。目前,衡水市主城区头盔佩戴率达90%,沧州市主城区头盔佩戴率达80%。

《河北省电动自行车管理条例》中也作出明确规定:驾驶、乘坐电动自行车应当佩戴安全头盔,未佩戴安全头盔的,则由公安机关交通管理部门给予口头警告,责令改正,甚至给予处罚。

省交通管理局相关负责人表示,结合条例规定,我省将进一步开展灵活多样的宣传活动,同时强化教育引导,让佩戴安全头盔出行逐渐成为广大电动自行车驾驶人、乘坐人的自觉行为。

“增”“禁”并举

保障电动自行车使用消防安全

近年来,我省电动自行车火灾发生起数呈上升趋势。2016年至2020年,全省共发生电动自行车火灾364起,死亡4人,受伤3人,火灾起数较上一个五年增长35.1%。仅今年以来,我省就发生电动自行车火灾118起,财产损失65.1万元。

电动自行车为何会起火?有业内人士分析,电动自行车火灾事故频发多因电池线路短路、使用时间太久、长时间充电等而起。

为保障消防安全,今年8月开始,石家庄市明确禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电。

然而记者在调查中发现,依然有电动自行车使用者冒着“危险”将电动自行车推入家中充电。

“没办法,小区里的公共充电设备太少了,不充电第二天就没法骑车上班。”石家庄市裕华区某小区一名电动自行车使用者无奈地表示。

然而过往案例证明,电动自行车一旦在楼内、户内起火,后果不堪设想,任何人都不能心存侥幸。

对此,条例要求,新建公共场所、公共建筑、居民住宅小区,既有公共建筑、居民住宅小区,以及国家机关、企业事业单位等,都应建设电动自行车停放场所,设置充电设施。同时,禁止在建筑物的公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口和人员密集场所等公共区域停放电动自行车或者为电动自行车充电等。

“增”“禁”并举,释放了电动自行车安全使用的空间。

10月21日,石家庄市消防部门对一名推车上楼充电,且拒不改正的电动车车主开出首张消防罚单,显示了我省治理“电车上楼”的决心。据了解,不止是石家庄,针对这一问题我省已经有多个地方开出了消防罚单。

相关部门负责人表示,未来将依据条例内容加强监督管理力度,同时也希望广大电动自行车车主提高安全意识,共同维护好消防安全。

为1万余名退役军人提供优质就业岗位 12家企业荣登 省退役军人就业光荣榜

河北日报(记者董琳烨)

12月17日,从省退役军人事务厅召开的第三批政企合作签约仪式暨“河北省退役军人就业合作企业光荣榜、退役军人创业光荣榜”发布会上获悉,中国建设银行股份有限公司河北省分行等12家企业荣登河北省退役军人就业光荣榜,河北君业科技股份有限公司董事长潘存业等13名退役军人创业先锋荣登河北省退役军人创业光荣榜。

据了解,近年来,这些“上榜企业”先后为1万余名退役军人提供优质服务,在全省乃至全国有着较大影响,承担着服务广大人民群众的重要作用,与退役军人工作有着天然契合度和密切关联度。企业代表纷纷表示,将按照放宽条件、优先招聘、待遇从优、专项培养的原则,积极吸纳退役军人就业,履行社会责任,主动营造尊重尊崇退役军人的良好社会氛围。

截至目前,与省退役军人事务厅签署合作协议的大型企业达30家,这些企业及“上榜企业”每年将提供近万个优质就业岗位供退役军人自主选择,持续推动“权威推荐+自主选择”退役军人就业模式。

此次参加签约仪式的企业业务范围广、行业影响大、知名度高、网点众多,在全省乃至全国有着较大影响,承担着服务广大人民群众的重要作用,与退役军人工作有着天然契合度和密切关联度。企业代表纷纷表示,将按照放宽条件、优先招聘、待遇从优、专项培养的原则,积极吸纳退役军人就业,履行社会责任,主动营造尊重尊崇退役军人的良好社会氛围。

我省首家大学生 安全教育体验馆揭牌

河北日报(记者马利)

12月16日,我省首家大学生安全教育体验馆——河北医科大学安全教育体验馆揭牌。这是我省大学生安全教育模式的一个创新,将探索“教育+体验”模式,提高教育实效。

据了解,河北医科大学安全教育体验馆占地500余平方米,分为国家安全、自然灾害安全、消防安全、交通安全、实验室安全等五个专题展区,融合安全原理、安全事故危害、安全应急处置等内容,通过场景模拟、仿真体验和智能交互的多维度教育模式,使参观者提升学习兴趣,树立安全意识,掌握安全知识和技能,增强自我保护能力。体验馆将面向全校师生以及社会公众提供科普服务。

近年来,我省加强大学生安全教育力度,根据高校安全风险特点和大学生安全事故发生规律,在压茬对食品、消防、非法“校园贷”等重点工作进行集中整治。校园食品安全方面,强化日常管理和监督检查,对校园食品安全事件零容忍;校园消防安全方面,实现校园消防安全的制度化、规范化,每年组织开展冬季春季学校消防安全专项行动;为全面提升高校火灾事故防范能力,推进全省高校消防设施建设,安装烟感报警器19.31万个,紧急逃生门1.92万个;为预防非法校园贷,建立信息通报和联合预警工作机制,强化学生防诈骗安全教育,严厉打击侵害学生权益的违法犯罪行为。

今年全省新建乡镇(街道)社工站264个

河北日报(记者高珊)

近日,从省政府新闻办召开的“河北民政领域助力乡村振兴”新闻发布会上获悉,今年我省大力推进乡镇(街道)社工站建设,积极打造基层为民服务平台。今年投入资金近3000万元,建成乡镇(街道)社工站264个。

据悉,乡镇(街道)社工站扎根乡镇村居,可发挥社会工作贴近群众的优势,为群众提供面对面的专业服务。目前,依托社工站我省共培育社区社会组织1646家,联动志愿者6000余人,开展社区活动487个,服务社区群众2万余人。

“通过乡镇(街道)社工站精准有效的服务,拓展了基层社会服务供给,使服务方式从单一的物质救助变为‘物质+服务’的综合型、发展型服务,从短期临时的解困变为长效稳定的帮扶,从‘兜得住’变为‘兜得好’,提升了基层治理效能,破解了基层社会服务堵点,为实现乡村振兴贡献民政力量。”省民政厅慈善事业促进和社会工作处处长田建中介绍。

我省首例十指离断再植术在河北医大三院完成 是全国第26例,全球第29例

河北日报(记者张淑会、高珊)

近日,在无影灯下经过7个多小时连续奋战,河北医科大学第三医院手外科团队成功完成了一例十指完全离断再植手术。12月17日,该患者已安全度过危险期,顺利出院回家。

“这是世界公认的手外科难度最大的手术之一。”河北医大三院党委书记王贵英介绍,经过检索,相关文献报道证实,双手十指离断再植手术成功,十指完全成活,在河北省尚属首例,是全国第26例,全球第29例。

11月22日14时许,深泽县许女士工作时因操作不慎,双手十指瞬间被裁纸机完全截断。十个手指从不同的水平面完全离断,骨折和肌腱断端外露,伤口瞬间流血不止。

当天17时多,许女士被家人送到河北医大三院。虽然患者被截断的手指外观完整,但双手十指全部离断病例极为罕见,我省也没有十指完全离断再植成活的先例。

危急时刻,河北医大三院迅速启动急救绿色通道,急诊科、检验科、手术室、麻醉科、核酸实验室等科室通力协作,积极为患者尽快手术赢得时间。同时,手外科紧急召集精锐技术力量,成立

由田德虎主任、于昆仑副主任负责的医疗组,组建显微外科手术团队,制定妥善完善的手术方案。护理组妥善保存离断十指,给予患者补液、镇痛、心理疏导,细心准备监护病房。

根据术前制定的方案,医疗组分两个小组左右两侧同时实施清创再植手术。“如果说外科手术是刀尖上的艺术,那么显微外科便是‘指尖上的芭蕾’。”田德虎介绍,一般情况下,单个被截断的手指要在放大10多倍的显微镜下,连接三根以上直径0.1mm—0.5mm的血管,每根血管要缝合6—10针,即使熟练的显微外科医师也需要2至3个小时才能完成。由于十指离断再植手术不仅对时间有苛刻的限制,断指再植后还会相互影响,因此手术难度绝不不仅是10倍的概念。

无影灯下,医护人员凭着过硬的技术,克服精神高度紧张、身体极度疲劳等诸多困难,先行断指骨复位固定,继而在显微镜下,用宛如头发丝一般粗细的“针线”修复肌腱、神经,再用比头发丝还细的“针线”吻合血管(动脉和静脉),一连奋战了7个多小时。

“完成再植手术,仅仅是万里长征的第一步。”手外科护士长赵红芳介

绍,对于断指患者尤其是十指离断患者,防止动静脉危象、平安度过术后危险期更是一场硬仗。血管危象一旦发生,即可出现不可逆的血管阻塞,导致手术失败。“为确保万无一失,手外科成立专门的护理小组,制定有针对性的护理方案,由专人对患者进行24小时电、血氧、血压等监护,为再植成活做好护理保障。”

即使如此,患者因右手食指为末节离断,静脉条件较差,术后第一天便出现了静脉危象。术后第三天23时30分左右,值班护士又发现患者右拇指颜色发白,皮肤温度降低,医生仔细检查后考虑为动脉危象,并给予局部热敷和解痉、溶栓药物治疗,在症状无缓解的情况下,果断决定行血管探查,发现患者右拇指吻合口的动脉有血栓,随即在显微镜下剪断吻合口,取出血栓后重新吻合动脉,一直忙到次日凌晨3时多,重新接通的拇指终于又红润了起来,且其他手指也未受到影响。

王贵英介绍,河北医大三院经过几代人的不懈努力,手外科能够高水平实施各种特殊类型的断肢(指)再植与“缺什么补什么,缺多少补多少”的再造,修复重建水平达到国内先进水平。

唐山市曹妃甸区 多彩社团提升 课后服务水平



12月17日,唐山市曹妃甸区唐海镇新立小学的学生合唱队在排练。今年九月新学期开学后,唐山市曹妃甸区唐海镇新立小学积极落实“双减”政策,结合实际成立合唱、轮滑等20多项社团活动项目,丰富学生课余生活,提升课后服务水平。

新华社发

“石榴花开·走基层看创建”系列之三

共同体意识进校园 团结友爱驻心田

从民族小学到高校西藏班,从清澈童声唱响中国梦到高原的孩子追梦伴飞,在书香悠悠的校园里,演绎着各民族师生守望相助、手足情深的故事。

童声唱响中国梦

“少年的梦融进中国梦,中国梦就在不远的远方。志存高远,增长知识,锤炼意志,积蓄正能量,以红领巾的名义时刻准备着,为最美的梦想插上翅膀……”还没走到石家庄市回民小学音乐教室门口,远远地就听到了妙音合唱团童声合唱《少年中国梦》。学校大队辅导员付智慧说,学校把铸牢中华民族共同体意识融入学校教育全过程,把伟大复兴的中国梦深植每个学生的心灵深处。

石家庄市回民小学始建于1931年,现有汉族、回族、维吾尔族、满族、撒拉族、傣族等各民族学生319名。学校大部分孩子来自外来务工人员家庭。来自新疆的艾斯卡尔和他的一个表



童声合唱《少年中国梦》。

弟、四个表妹都在回民小学上学,来自青海的马峰冉已经跟随父母辗转三个省份。在校“传承蓝色非遗——丹寨蜡染”的课堂走秀环节,学生阳光活泼的表现格外引人注目。任课老师表示,虽然不少学生是转学生,但是他们在老师和同学们的帮助下很快融入了这个大家庭。

石家庄市回民小学党支部书记姬云会告诉记者,学校分楼层、分主题打造了楼廊文化,分别从悠久历史共同书写、灿烂文化共同创造、伟大精神共同培育、未来发展共同开拓四个篇章进行展示,引导师生树立正确的中华

民族历史观,增进师生对中华民族的归属感、对中华文化的认同感、对伟大祖国的自豪感,激励孩子们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。

守望相助追梦伴飞

在河北师大附属民族学院西藏班,中华民族共同体意识不仅是教育教学的内容,更是各族师生守望相助的生动实践。西藏班的孩子们远离父母来到内地,老师们不仅要授业解惑,有时还要扮演“爸爸”“妈妈”的角色。1983年出生的薛树科是西藏班高一年级教研组组长,不到40岁的他,看上去比实际年龄成熟不少。就在访谈前,一个成绩不理想的学生找他哭诉,在一番苦口婆心地安慰后还帮助学生科学分析原因、寻找

提高方法。薛老师告诉笔者,除了完成好教学任务,平时还要花更多精力引领学生成长。孩子们买衣服不合适找老师,配眼镜找老师,想家找老师……去年教师节,14级的8名毕业生给所有任课老师买了一个特别大的蛋糕。还有毕业生为腰不好的薛老师寄来了按摩仪,虽然这些东西并不贵重,但薛老师提起这些事情脸上展现出难以掩饰的感动与自豪。

除了老师们的悉心照顾,陪伴这些西藏孩子们的还有他们的师哥、师姐。2018年,为增进多民族学生间的交流交融,学院开展了“守望相助、追梦伴飞”主题活动。学院安排专科、预科的优秀学生与西藏高中班学生结对子,辅导学业,互帮互助,增进了解,加深友谊。2019届预科结业学生代表尹欣然是在伴飞活动中表现尤为突出的一位同学,在2020学年伴飞活动启动仪式上,她专程从燕山大学赶到学校参加仪式并发言。她说:“在与西藏班同学伴飞的过程中,我不仅锻炼了自我,收获了知识,也收获了互帮互助的快乐,更收获了值得铭记一生的纯真友谊。西藏班同学那样纯净、善良,伴飞生活是我大学生活中最快乐最难忘的一段时光。”西藏班学生代表尼玛加布也深情地表达:“通过活动,我们共同感受到的是浓浓的家人情谊,是民族大家庭的互相关爱,是民族学院团结奋进、砥砺前行,各民族一家亲、共筑中国梦的浓厚氛围。”